

# 將在兩會提31項建議及提案

# 民建聯倡促進滬港深股市互聯互通

2024年全國兩會即將召開，十四屆全國人大二次會議將於3月5日開幕，全國政協十四屆二次會議將於3月4日開幕。港區全國人大代表和全國政協委員即將赴京參會。民建聯港區人大代表和政協委員將提出包括推進滬港深股票市場互聯互通、打造環境、社會和企業管治（ESG）服務業高地、提高內地旅客在港消費免稅額、增加24小時通關口岸等31項建議和提案，旨在推動兩地合作與國家發展。



就促進金融市場互聯互通的議題，民建聯建議在「滬港通」及「深港通」框架內推出「新股通」，刺激市場交投量。民建聯亦建議整合香港、上海和深圳三大金融中心的資源，活躍投資市場，幫助香港吸引「一帶一路」和其他海外國家的優質公司到香港上市，繼續進入內地資本市場，促進香港成為國際優質公司的集中地。

民建聯建議，優化交易所買賣基金（ETF）及納入房地產投資信託基金（REITs）互聯互通安排。民建聯建議把REITs納入互聯互通機制，增加香港REITs市場的深度和廣度，讓兩地公募REITs產品成為更多樣化的融資工具。此外，民建聯希望有關部門鼓勵更多優質國企，以H股的方式到香港上市。進一步加快審批進度，爭取更多的企業能夠如期來港上市，並研究內地A股優質公司直接來香港作第二上市的可能性。

## 希望增24小時通關口岸

關於粵港澳大灣區協同發展，發揮香港優勢、推動人心回歸、優化營商環境、推動兩地民生發展的提案，民建聯提出，希望在深圳灣、落馬洲和香園圍口岸實施24小時通關；研究並規劃ESG制度體系，促進形成兼具國際和中國特色的ESG制度體系；進一步推動《愛國主義教育法》在港實施，包括將參觀軍營或展覽館納入本地中小學和幼稚園課程等建議。

全國人大常委會委員李慧琼希望，爭取更多中央的政策支持，加快河套發展，例如支持批准內地科研和臨床試驗採集的生物樣本和相關數據進入河套香港園區，並在風險可控情況下，供合資格香港院校、科研機構和企業在香港園區內使用。她表示，內地旅客離港免稅購物額還有進一步上調空

間，希望由現時的5000元放寬至30000元。她說，如果兩會期間與財政部官員會面，將向對方反映。她又建議優化外國人來華生活旅遊措施，推出英文頁面的政務旅遊手機應用程式，並探討建立方便外國旅客的支付渠道，例如參考香港「八達通」，兼具儲值和消費功能。

## 黃錦輝關注中醫藥傳承

除此之外，全國政協委員、立法會議員黃錦輝亦提交包括方便內地考生應考DSE在內的6項提案。黃亦建議在大灣區建立「嶺南中醫藥傳承中心」，整合傳統中醫資源，保留傳統中醫藥流派，促進中醫藥的傳承和發展。同時，優化完善兩岸四地的中藥註冊互認制度，確保中藥標準體系相容對接，加速國際化進程；以及建立橫跨兩岸四地的中醫藥產學研合作平台，推動企業、高校和研究機構之間的合作。



▲民建聯在兩會的建議和提案，涵蓋面廣泛。

## 民建聯兩會建議和提案

### 促進金融市場互聯互通

- 推出「新股通」推進股票市場互聯互通
- 推動滬港深金融市場發展，建立更具規模的金融中心配合國家長遠發展
- 優化交易所買賣基金（ETF）及納入房地產投資信託基金（REITs）互聯互通
- 關於明確香港作為內地企業境外上市第一選擇地的建議
- 大灣區跨境企業徵信互通

### 粵港澳大灣區協同發展

- 支持在粵港澳大灣區城市開展港澳非處方藥品跨境電商進口試點
- 推動大灣區共同打擊非法入境
- 建設大灣區綠色環保、循環再生態圈
- 加強兩地合作培訓技術人才
- 進一步推動粵港澳大灣區旅遊發展措施
- 優化內地旅客離港免稅購物額
- 爭取更多中央政策加快河套發展
- 兩地牌機動車輛可自由選擇口岸出入口
- 深港合作共建梧桐山—紅花嶺—八仙嶺生態走廊
- 內地與香港有關自願減排交易市場合作
- 進一步發展可持續金融



### 發揮香港所長，推動人心回歸

- 進一步推動《愛國主義教育法》在港落實
- 借助推動體育、文化協助香港說好中國故事
- 進一步完善香港和內地文物展覽

### 優化營商環境

- 優化《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）
- 鼓勵國家和民間企業在香港設立自保公司以管理企業在境外的各種風險
- 發揮人才集聚優勢，打造環境、社會和企業管治（ESG）服務業高地
- 優化營商環境 助企業引進來走出去
- 優化外國人來華生活、旅遊措施
- 加強保護民營企業產權及企業家權益 促進民營經濟發展

### 推動兩地民生發展

- 完善港人在大灣區安老服務
- 容許入住廣東省養老機構的香港長者在定居首六個月內參加城鄉居民醫保
- 優化《中華人民共和國傳染病防治法》
- 增加更多符合標準驗車公司
- 兩地通關便利措施 ● 增加關愛通道或預約服務便利老年人等行動不便人士過關

# 紅花嶺郊野公園成立 開放兩郊遊徑



▲紅花嶺與深圳梧桐山一脈相連。



▲蓮麻坑鉛礦洞是紅花嶺郊野公園特色之一。

【大公報訊】漁農自然護理署昨日宣布表示，紅花嶺郊野公園即日成立，成為本港第25個郊野公園。紅花嶺自然生態和物種皆豐富，漁護署人員正在郊野公園內修建遠足徑網絡、郊遊地點、觀景點等康樂配套設施，目前已開放兩條郊遊徑。

紅花嶺郊野公園位於沙頭角，面積約530公頃，北面與深圳梧桐山風景區的山脈相連，南面鄰近八仙嶺郊野公園。紅花嶺自然生境包括次生林、灌木和高地草原，還有不少高保育價值物種，例如紅杜鵑、土沉香、大草鶯和灰伏翼。

## 與深圳梧桐山一脈相連

紅花嶺一帶連綿的山嶺和縱橫交錯的天然溪澗，為野生動植物提供各式棲息地，而且地理位置與深圳梧桐山一脈相連，形成連接兩地的生態廊道。漁護署正與深圳市梧桐山風景區管理處共同制訂工作計劃，包括資訊交流、專項研究、改善生態廊道的質量，以形成更大範圍的連續生境，促進港深兩地生態融合。

紅花嶺郊野公園內曾有生產方鉛礦的礦洞，是本港40年代最大規模的採礦系統之一，提供獨特的人文景觀。



▲紅花嶺郊野公園成立，圖為紅花嶺的路標和標距柱。

兩條已開放的郊遊徑紅花嶺郊遊徑和蓮麻坑郊遊徑入口位於沙頭角山咀和蓮麻坑村。蓮麻坑鉛礦洞正進行活化工程，日後會成為開放式博物館，讓公眾了解當地工業採礦歷史和蝙蝠生態，工程預計今年底完成。漁護署提醒市民，紅花嶺郊野公園位置偏遠，山勢崎嶇，沿兩條郊遊徑遊覽需步行約四至五小時，市民應按體力和遠足經驗，並留意天氣情況計劃行程。

# 維園花展攝影賽 推廣社區綠化

【大公報訊】香港花卉展覽將於本月15日至24日在維多利亞公園舉行，花展設有攝影比賽。攝影比賽分三組，其中「無線電視藝員及香港小姐造像攝影」，分為公開組和學生組，參賽者必須報名出席本月14日下午在維園舉行的造像攝影活動。

造像攝影活動由康樂及文化事務署及電視廣播有限公司合辦。有興趣的人可於即日起至13日期間，經SmartPLAY流動應用程式、SmartPLAY網頁或智能自助服務站報名，名額800名，先到先得，額滿即止。參加費用為全費50元，全日制學生、60歲或以上長者及

殘疾人士為25元。

另外兩組為「花卉攝影」及「花絮攝影」，參賽者毋須預先報名，可直接購票入場拍攝，作品以今年花展為題材。

康文署表示，通過參賽者拍攝的照片，展示花展場內色彩繽紛的花卉和有趣、動人的場面，以推廣社區綠化。

攝影比賽分三組，其中無線電視藝員及香港小姐造像攝影由康樂及文化事務署與無線電視合辦，分為公開組和學生組，參賽者須報名出席本月14日下午3時30分在維園舉行的造像攝影活動。查詢可致電2601 8260。

# 保育沙羅洞 設專家小組研究



▲沙羅洞的生態多樣化，保育價值極高。

【大公報訊】環境及生態局昨日宣布，成立沙羅洞保育專家小組，由環境諮詢委員會前主席林健枝出任專家小組召集人，成員任期兩年，即日生效。

專家小組成員由環境及生態局局長委任。成員包括來自自然保育或與推行保育工作有關界別的專家和學者。環境及生態局局長謝展寰表示，相信在專家小組各成員的支持下，政府可更全面和持續地保育沙羅洞的優美生態和生物多樣性，並為本地及其他地區的遊人和學者提供更豐富多彩

的郊遊體驗和生態研究機會。

專家小組的工作包括協助政府就保育沙羅洞生態和生物多樣性制訂長遠策略、就推動沙羅洞科學研究和生態康樂的措施向政府提供意見、督導在沙羅洞進行的保育研究及項目等。

沙羅洞有極高生態價值，在新自然保育政策下12個須優先加強保育地點中排行第二。隨着2022年在沙羅洞完成非原址換地，政府將在該處採取更多措施，以加強自然保育、便利科學研究，讓市民欣賞這片土地上的珍貴生態資源。